

中国科研助力全球可持续发展

近来，多份海外知名榜单显示，中国科研产出无论是数量还是质量都呈现“井喷式”增长，在科研城市、学科贡献、国际领导力等多个方面，中国科技创新都跃居榜首，甚至多年蝉联第一。

最新发布的英国《自然》杂志增刊《2024自然指数—科研城市》显示，中国科研城市“全面开花”，多地科研产出“井喷式”增长。数据显示，北京连续9年蝉联榜首，上海、广州、武汉、南京、杭州跻身十强，中国在全球十强科研城市中历史性占据多数席位，全球200强中数十个中国城市榜上有名。

在关键指标“贡献份额”方面，中国城市展现出强劲的增长势头。数据显示，北京2023至2024年间科研产出增幅逾9%，上海增幅近20%，十强榜单中的其他中国城市科研产出均有所上升。自然指数评论指出，这些变化反映出“一个更广泛的趋势，即中国在扩大领先优势”。

在学科方面，自然指数显示，中国城市继续主导了化学、物理科学、地球与环境科学这三个领域的榜单。其中，中国城市首次包揽了化学领域的全球前十名，在另外两个领域则各占六席，北京在这三个领域均位居全球第一。

世界知识产权组织不久前发布的《2025年全球创新指数报告》显示，中国首次成为全球最具创新力的10个经济体之一，多项知识产权相关细分指标位居全球第一，“深圳-香港-广州”创新集群首次排名全球第一。

在科研产出整体提升的背景下，中国科学家的国际影响力也持续增强。

美国《国家科学院学报》最近发表的研究数据显示，中国科学家在国际合作中担任领导角色的数量也在迅速增长。其中，中国科学家在与英国的研究项目中已领导超过一半的课题，预计在未来数年内将在与欧洲及美国的合作项目中达到相似的领导比例。

跨国数据分析机构科睿唯安公司发布的2025年高被引研究者榜单中，中国科学院以258项奖励位列全球机构首位，超过美国哈佛大学的170项。

瑞典研究和高等教育国际合作基金会(STINT)11月发布的研究报告显示，按发表高被引论文的数量对大学进行排名，中国在研究实力方面已超过美国，特别是在数学、计算和工程领域。

施普林格·自然集团SDG项目总监尼古拉·琼斯日前在新闻发布会上回答新华社记者提问时说：“中国的科研成果在包括全球南方在内的不同国家被广泛引用，最常被政府间组织和国际智库引用，在多个不同领域发挥着极其重要的作用。”

中国经验值得其他国家关注。《自然》杂志总编辑玛格达莱娜·斯基珀此前接受新华社记者专访时说，科学研究是由来自世界各地研究人员驱动的全球性努力，从多个衡量科研产出的指标中，都能看到中国对全球科研生态作出了越来越具影响力

的贡献。

报告显示，中国是全球可持续发展目标(SDG)相关论文的最大贡献国，中国科研成果在全球SDG政策制定中发挥着日益重要的作用。

分析还显示，2024年全球已发表科研成果的24%涉及SDG相关研究。与更广泛的政策相比，SDG相关政策更频繁地引用学术研究，尤其是智库、非政府组织和政府间组织更多地把研究成果应用到政策制定中。

数据显示，中国SDG相关科研成果被多方SDG政策文件广泛引用，其中25%的引用来自世界卫生组织等国际组织，其后依次是美国、英国和欧盟。

2022年以来，中国SDG相关论文对全球卫生和环境政策文件的影响尤其显著。

施普林格·自然集团SDG项目总监尼古拉·琼斯日前在新闻发布会上回答新华社记者提问时说：“中国的科研成果在包括全球南方在内的不同国家被广泛引用，最常被政府间组织和国际智库引用，在多个不同领域发挥着极其重要的作用。”

中国经验值得其他国家关注。《自然》杂志总编辑玛格达莱娜·斯基珀此前接受新华社记者专访时说，科学研究是由来自世界各地研究人员驱动的全球性努力，从多个衡量科研产出的指标中，都能看到中国对全球科研生态作出了越来越具影响力

的贡献。

(据新华社伦敦11月30日电 记者郭爽)

日本若执意重蹈历史覆辙必遭彻底清算

■范永强



日本首相高市早苗公然发表涉台错误言论，粗暴干涉中国内政，且拒不撤回，公然挑衅战后国际秩序，严重违背国际法和国际关系基本准则，对亚太地区安全与世界和平稳定构成严重威胁，其言行暴露出危险的军事扩张倾向。

现行《日本国宪法》于1947年施行，其第九条明确规定：“日本国民衷心谋求基于正义与秩序的国际和平，永远放弃作为国家主权发动的战争、武力威胁或使用武力作为解决国际争端的手段。为达到前项目的，不保持陆海空军及其他战争力量，不承认国家的交战权。”这部宪法也因此被称为“和平宪法”，确立了战后日本“专守防卫”原则，是日本对和平发展公开承诺

的象征。高市早苗的涉台错误言论，严重违背关于“禁止使用武力”的规定，彻底背弃了“放弃战争”的庄严承诺。这部“和平宪法”，本应是日本与侵略行径彻底切割的忏悔书，如今却正在被右翼政客试图架空。

高市早苗的涉台错误言论无视中日关系中最敏感的历史背景，肆意践踏《开罗宣言》《波茨坦公告》及联合国大会第2758号决议所确立的关于台湾属于中国的历史和法理事实，将《联合国宪章》中的“敌国条款”抛诸脑后。台湾自古以来就是中国的神圣领土，解决台湾问题纯属中国内政，不容任何外部势力干涉。若日方胆敢将高市早苗的挑衅言论付诸行动，必将触发“敌国条款”的授权，必然招致坚决打击。

侵略是举世公认的世界罪行，是非法使用武力的极端形式。联合国大会《关于侵略定义的决议》明确，一个国家使用武力侵犯另一个国家的主权、领土完整或政治独立属于侵略，一个国家的武装部队侵入或攻击另一国

家的领土，以国家名义派遣武装小队、武装团队、非正规军或雇佣兵对另一国家进行武力行为等，都属于典型的侵略行径。根据《联合国宪章》第51条，联合国任何会员国受武力攻击时，在安理会采取必要办法前，均有行使“自卫之自然权利”。如日本胆敢武力介入台海局势，将构成侵略行为，中方必将迎头痛击。中方将坚决行使《联合国宪章》和国际法赋予的自卫权，坚定捍卫国家主权和领土完整。

历史的教训必须汲取。从甲午战争侵占中国台湾及澎湖列岛，到二战期间对中国及东南亚多国发动野蛮侵略，日本军国主义犯下的历史罪责尚未得到彻底清算。如今高市早苗之流竟妄图在台湾问题上玩火，这既是对14亿中国人民捍卫国家统一钢铁意志的严重挑衅，也是对全人类和平底线的严重践踏。如果日方一意孤行、执意重蹈历史覆辙，必遭彻底清算。等待它的，必将是比80年前更为彻底的失败。

外交部发言人表示

中方敦促日方老老实实收回错误言论

新华社北京12月1日电 (记者温馨、许可)外交部发言人林剑1日表示，日本在口头上搪塞敷衍，在行动上一意孤行，中方对此绝不接受。中方敦促日方以史为鉴，深刻反省，严肃对待中方要求，老老实实收回错误言论，以实际行动体现对中方的政治承诺。

林剑说，日方对自身在台湾问题上的立场一再遮遮掩掩，含糊其辞，对明确将台湾归还中国的《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》避而不谈，对构成中日关系政治基础的四个政治文件避而不谈，对日本政府坚持一个中国的政治承诺避而不谈，反复以所谓“立场未变”敷衍搪塞，连完整重申日方立场都无法做到。

“日方避而不谈的，恐怕不仅仅是

在台湾问题上的立场。”林剑说，今天是《开罗宣言》发表82周年。《开罗宣言》等一系列国际法律文件不仅明确了中国对台湾的主权，更是世界反法西斯战争的重大成果，构成战后国际秩序的重要组成部分。遵守其有关规定是日方必须承担的国际法义务，也是战后日本重获国际社会接纳的前提。现在日方只字不提具有充分国际法效力的上述文件，却一味引用一个把受日本殖民侵略最严重的亚洲邻国特别是中国排斥在外的文件，这是对日本军国主义侵略惨痛记忆的漠视，对世界反法西斯战争历史真相的亵渎，对联合国权威和战后国际秩序的公然挑战。

林剑说，日方近年来大幅调整安保政策，逐年增加防卫预算，图谋修改

“无核三原则”。日本某些势力正极力突破“和平宪法”束缚，企图违背国际法规定的战败国义务。这些人从未真正汲取历史教训，从未真正直面和反思日本在战争中犯下的滔天罪责，从未真正遏止军国主义在日本死灰复燃，反而企图用美化侵略的叙事和“避而不谈”的手法，让世人遗忘，为自己“松绑”。这种伎俩欺骗不了世人。

“历史倒车开不得，和平底线碰不得。日本在口头上搪塞敷衍，在行动上一意孤行，中方对此绝不接受。在大是大非问题上，日本不要妄想蒙混过关。我们敦促日方以史为鉴、深刻反省，严肃对待中方要求，老老实实收回错误言论，以实际行动体现对中方的政治承诺。”林剑说。

外交部发言人表示

日方涉钓鱼岛非法主张根本站不住脚

据新华社北京12月1日电 (记者李子越、温馨)外交部发言人林剑12月1日表示，钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土，日方挖空心思搜罗一些断章取义、毫无说服力的所谓“历史资料”，恰恰证明日方非法主张根本站不住脚。

当日例行记者会上，有记者问：近日，日本政府在东京“领土主权展示馆”内新增3份所谓“证明钓鱼岛归属”的历史文件，试图证明日方涉钓鱼岛非法主张。中方对此有何评论？

林剑表示，钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土。钓鱼岛主

权归属历史经纬清楚，法理依据确凿。这方面的证据，包括日本国内的外交档案、地图和历史学者文章，比比皆是。

他说，日方挖空心思搜罗一些断章取义、毫无说服力的所谓“历史资料”，恰恰证明日方非法主张根本站不住脚。

日本在野党高层人士批评高市早苗涉台错误言论

新华社东京12月1日电 (记者李子越、陈泽安)日本多名在野党高层人士11月30日在日本广播协会一档节目中严厉批评日本首相高市早苗近期涉台错误言论，敦促其尽快撤回发言，避免进一步损害日中关系。

立宪民主党政务调查会长本庄知史表示，高市在国会的答辩反映出其对“存亡危机事态”的理解不足。他

说，从相关法律、台湾问题在日中关系中的定位，以及自1972年日中邦交正常化以来，历届日本政府在相关议题上的一贯表态来看，高市的发言均有明显偏离。

日本共产党政策委员长山添拓指出，高市的表述不仅可能给日本带来严重后果，也违背日本宪法，极其危险。他强调，日本在1972年日中联合声明

中宣布“充分理解并尊重”中方关于台湾是中国的一部分的立场，高市的发言与这一立场“明显不符”，同时也背离了2008年两国联合声明中“互不构成威胁”的政治共识，为了解决当前外交困境，高市“必须撤回相关发言”。

令和新选组共同代表大石晃子批评高市的言论“毫无根据”，呼吁日本民众“保持冷静，勿被煽动”。

国际短波

白俄罗斯称愿与北约成员国展开对话

据新华社莫斯科12月1日电 (记者陈汀)白俄罗斯国防部长助理、国际军事合作司司长瓦列里·列文科11月30日在该国军事电视台的采访中表示，白俄罗斯国防部愿与北约成员国展开旨在确保东欧地区安全的对话。

列文科指出，当前白俄罗斯与包括北约成员国在内的西方国家之间存在诸多问题。其根源在于，西方将自身的利益、叙事以及对东欧地区的安全构想置于白俄罗斯的利益之上。尽管白俄罗斯反对西方这些做法，但仍愿意与北约国家保持接触。白俄罗斯将秉持睦邻友好政策，在阐明自身立场同时倾听西方意见，力求达成共识，共同维护东欧地区的安全。

以色列称击毙哈马斯拉法“孤军”指挥官

据新华社耶路撒冷11月30日电 (记者路一凡、王卓伦)以色列军方11月30日宣布，在加沙地带南部拉法市打死4名从地道中现身的巴勒斯坦武装人员。以色列媒体报道，其中包括巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在拉法市以方控制区的指挥官。

以色列时报援引军方消息报道，4人分别是哈马斯“东拉法营”营长、副营长、一名连长以及哈马斯高级官员加齐·哈马德的儿子。

以军30日在另一份声明中说，以军过去40天继续加强在拉法东部、即以方控制区的军事行动，以摧毁剩余地道、打死藏匿其中的武装人员。

据新华社德黑兰11月30日电 (记者沙达提)据伊朗迈赫尔通讯社11月30日报道，伊朗伊斯兰革命卫队证实，在波斯湾水域扣押了一艘载有35万升走私燃料的外籍油轮。

伊朗伊斯兰革命卫队第二海防区司令海达尔·霍纳里安·莫贾拉德告诉迈赫尔通讯社，这艘油轮悬挂斯威士兰国旗，共有13名外籍船员。目前这艘船已被转移到伊朗南部港口，正在卸货。

斯威士兰政府发表声明，表示与这艘油轮无关。

伊朗伊斯兰革命卫队11月14日扣押了一艘悬挂马绍尔群岛国旗、驶往新加坡的油轮。

美乌代表团就俄乌“和平计划”开始新一轮会谈

据新华社华盛顿11月30日电 (记者徐剑梅、黄强)美国和乌克兰代表团11月30日在美佛罗里达州围绕美方提出的俄乌“和平计划”开始新一轮会谈。

会谈在迈阿密市附近举行。美方代表团成员包括国务卿鲁比奥、中东问题特使威特科夫以及总统特朗普的女婿库

什纳。乌方代表团团长是乌国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫。

会谈开始前，鲁比奥发表简短讲话，称谈判目标不仅是结束俄乌冲突，更重要的是确保冲突结束后“乌克兰能够保持主权、独立和获得实现真正繁荣的机会”。泽连斯基表示，会谈将讨论“乌克兰

的安全、防范再次遭受侵略、乌克兰的繁荣以及如何重建乌克兰”。

乌克兰总统泽连斯基30日在社交媒体上说，他当天分别与北约秘书长吕特、欧盟委员会主席冯德莱恩通电话。泽连斯基表示，接下来几天“很重要”，“许多事情可以改变”。

据新华社德黑兰11月30日电 (记者沙达提)据伊朗迈赫尔通讯社11月30日报道，伊朗伊斯兰革命卫队证实，在波斯湾水域扣押了一艘载有35万升走私燃料的外籍油轮。

伊朗伊斯兰革命卫队第二海防区司令海达尔·霍纳里安·莫贾拉德告诉迈赫尔通讯社，这艘油轮悬挂斯威士兰国旗，共有13名外籍船员。目前这艘船已被转移到伊朗南部港口，正在卸货。

斯威士兰政府发表声明，表示与这艘油轮无关。

伊朗伊斯兰革命卫队11月14日扣押了一艘悬挂马绍尔群岛国旗、驶往新加坡的油轮。